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GIẢI TÍCH 12 – CHƯƠNG II

CHỦ ĐỀ 3.4 Bài toán lãi suất.

MỨC ĐỘ 4

Câu 1. [2D2-3.4-4]  [THPT Quảng Xương 1 lần 2] Bạn Hùng trúng tuyển vào trường đại học A nhưng vì do không đủ nộp học phí nên Hùng quyết định vay ngân hàng trong 4 năm mỗi năm vay 3.000.000 đồng để nộp học phí với lãi suất 3%/năm. Sau khi tốt nghiệp đại học bạn Hùng phải trả góp hàng tháng số tiền T (không đổi) cùng với lãi suất 0,25%/tháng trong vòng 5 năm. Số tiền T hàng tháng mà bạn Hùng phải trả cho ngân hàng (làm tròn đến kết quả hàng đơn vị) là:

A. 
[image: image1.wmf]309604

 đồng.
B. 
[image: image2.wmf]232518

 đồng.
C. 
[image: image3.wmf]232289

 đồng.
D. 
[image: image4.wmf]215456

 đồng.
Hướng dẫn giải

Chọn C.

Vậy sau 4 năm bạn Hùng nợ ngân hàng số tiền là:
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Lúc này ta coi như bạn Hùng nợ ngân hàng khoản tiền ban đầu là 
[image: image6.wmf]12.927.407,43

đồng,.

số tiền này bắt đầu được tính lãi và được trả góp trong 5 năm.

Ta có công thức:
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Câu 2. [2D2-3.4-4]  [THPT Ngô Sĩ Liên lần 3] Biết thể tích khí 
[image: image8.wmf]2
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 năm 1998 là 
[image: image9.wmf](
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[image: image10.wmf]10

 năm tiếp theo, thể tích 
[image: image11.wmf]2
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 tăng 
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, 
[image: image13.wmf]10

 năm tiếp theo nữa, thể tích 
[image: image14.wmf]2
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 tăng 
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n

. Thể tích khí 
[image: image16.wmf]2
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 năm 
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 là.

A. 
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C. 
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Hướng dẫn giải

Chọn B.

Sau 10 năm thể tích khí 
[image: image22.wmf]2
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 là 
[image: image23.wmf](
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Do đó, 8 năm tiếp theo thể tích khí 
[image: image24.wmf]2
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 là.
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Câu 3. [2D2-3.4-4]  [THPT chuyên Phan Bội Châu lần 2] Ông An bắt đầu đi làm với mức lương khởi điểm là 1 triệu đồng một tháng. Cứ sau 3 năm thì ông An được tăng lương 
[image: image26.wmf]40%

. Hỏi sau tròn 20 năm đi làm tổng tiền lương ông An nhận được là bao nhiêu (làm tròn đến hai chữ số thập phân sau dấu phẩy)?

A. 
[image: image27.wmf]768,37

 triệu.
B. 
[image: image28.wmf]726,74

 triệu.
C. 
[image: image29.wmf]858,72

 triệu.
D. 
[image: image30.wmf]71674

 triệu.
Hướng dẫn giải

Chọn A.

Hướng dẫn giải
	Mức lương 3 năm đầu: 1 triệu
	Tổng lương 3 năm đầu: 36. 1

	Mức lương 3 năm tiếp theo: 
[image: image31.wmf]2
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	Tổng lương 3 năm tiếp theo: 
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	Mức lương 3 năm tiếp theo: 
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	Tổng lương 3 năm tiếp theo: 
[image: image34.wmf]2
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	Mức lương 3 năm tiếp theo: 
[image: image35.wmf]3
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	Tổng lương 3 năm tiếp theo: 
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	Mức lương 3 năm tiếp theo: 
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	Tổng lương 3 năm tiếp theo: 
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	Mức lương 3 năm tiếp theo: 
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	Tổng lương 3 năm tiếp theo: 
[image: image40.wmf]5

2

361

5

æö

+

ç÷

èø



	Mức lương 2 năm tiếp theo: 
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	Tổng lương 2 năm tiếp theo: 
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Tổng lương sau tròn 20 năm là.
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Câu 4. [2D2-3.4-4]  [THPT chuyên Phan Bội Châu lần 2] Một nguồn âm đẳng hướng đặt tại điểm 
[image: image44.wmf]O

 có công suất truyền âm không đổi. Mức cường độ âm tại điểm 
[image: image45.wmf]M

 cách 
[image: image46.wmf]O

 một khoảng 
[image: image47.wmf]R

 được tính bởi công thức 
[image: image48.wmf]2

log

=

M

k

L

R

 (Ben) với 
[image: image49.wmf]k

 là hằng số. Biết điểm 
[image: image50.wmf]O

 thuộc đoạn thẳng 
[image: image51.wmf]AB

 và mức cường độ âm tại 
[image: image52.wmf]A

 và 
[image: image53.wmf]B

 lần lượt là 
[image: image54.wmf]3
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[image: image55.wmf]5
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(Ben). Tính mức cường độ âm tại trung điểm 
[image: image56.wmf]AB

 (làm tròn đến 2 chữ số sau dấu phẩy).

A. 
[image: image57.wmf]4

 (Ben).
B. 
[image: image58.wmf]3,69

(Ben).
C. 
[image: image59.wmf]3,59

 (Ben).
D. 
[image: image60.wmf]3,06

 (Ben).
Hướng dẫn giải

Chọn B.

Ta có: 
[image: image61.wmf]<Þ>
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Gọi 
[image: image62.wmf]I

 là trung điểm 
[image: image63.wmf]AB

. Ta có:
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Ta có: 
[image: image67.wmf](
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Câu 5. [2D2-3.4-4] [Sở GD&ĐT Bình Phước] Sự tăng trưởng của một loại vi khuẩn tuân theo công thức 
[image: image71.wmf].
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, trong đó 
[image: image72.wmf]A

 là số lượng vi khuẩn ban đầu, 
[image: image73.wmf]r

 là tỉ lệ tăng trưởng, t là thời gian tăng trưởng. Biết rằng số lượng vi khuẩn ban đầu là 
[image: image74.wmf]100

 con và sau 5 giờ có 300 con. Hỏi số con vi khuẩn sau 10 giờ ?

A. 
[image: image75.wmf]900

.
B. 
[image: image76.wmf]1000

.
C. 
[image: image77.wmf]800

.
D. 
[image: image78.wmf]850

.
Hướng dẫn giải

Chọn A.

Trước tiên, ta tìm tỉ lệ tăng trưởng mỗi giờ của loại vi khuẩn này.

Từ giả thiết ta có: 
[image: image79.wmf]5r
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Tức tỉ lệ tăng trưởng của loại vi khuẩn này là 
[image: image80.wmf]21,97%

mỗi giờ.

Sau 10 giờ, từ 100 con vi khuẩn sẽ có 
[image: image81.wmf]10.0,2197

100.900

»

e

 con.

Câu 6. [2D2-3.4-4]  [THPT chuyên Lê Quý Đôn] Ông Nam gởi 
[image: image82.wmf]100

 triệu đồng vào ngân hàng theo thể thức lãi kép kì hạn 
[image: image83.wmf]1

 năm với lãi suất là 
[image: image84.wmf]12%

 một năm. Sau 
[image: image85.wmf]n

 năm ông Nam rút toàn bộ số tiền (cả vốn lẫn lãi). Tìm số nguyên dương 
[image: image86.wmf]n

 nhỏ nhất để số tiền lãi nhận được lớn hơn 
[image: image87.wmf]40

 triệu đồng (giả sử lãi suất hàng năm không thay đổi).

A. 
[image: image88.wmf]2

.
B. 
[image: image89.wmf]5

.
C. 
[image: image90.wmf]3

.
D. 
[image: image91.wmf]4

.
Hướng dẫn giải

Chọn C.

Gọi 
[image: image92.wmf]n

T

 là tiền vốn lẫn lãi sau 
[image: image93.wmf]t

 tháng, 
[image: image94.wmf]a

 là số tiền ban đầu.

Tháng 1 
[image: image95.wmf](
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Tháng 2 
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Tháng 
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 (tháng).

Để số tiền lãi nhận được lớn hơn 40 triệu thì 
[image: image101.wmf]2,818
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Câu 7. [2D2-3.4-4] [BTN 164] Sự tăng trưởng của một loài vi khuẩn tuân theo công thức 
[image: image103.wmf].
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, trong đó 
[image: image104.wmf]A

 là số lượng vi khuẩn ban đầu, 
[image: image105.wmf]r

 là tỉ lệ tăng trưởng 
[image: image106.wmf](
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, 
[image: image107.wmf]t

 là thời gian tăng trưởng. Biết rằng số lượng vi khuẩn ban đầu là 100 con và sau 5 giờ có 300 con. Hỏi sau 100 giờ có bao nhiêu con?

A. 
[image: image108.wmf]700

 con.
B. 
[image: image109.wmf]900

 con.
C. 
[image: image110.wmf]800

 con.
D. 
[image: image111.wmf]1000

 con.
Hướng dẫn giải

Chọn B.

Theo đề ta có 
[image: image112.wmf](
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Sau 10 giờ từ 100 con vi khuẩn sẽ có: 
[image: image113.wmf]1
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Câu 8. [2D2-3.4-4]  [BTN 169] Anh Bách có 
[image: image114.wmf]400

 triệu đồng vì không đủ tiền để mua nhà, nên anh ta quyết định gửi tiền vào ngân hàng vào ngày 1/1/2017 để sau đó mua nhà với giá 
[image: image115.wmf]700

 triệu đồng. Hỏi nhanh nhất đến năm nào anh Bách để đủ tiền mua nhà. Biết rằng anh Bách chọn hình thức gửi theo năm với lãi suất 
[image: image116.wmf]7,5%

 một năm (lãi suất này không đổi trong các năm gửi), tiền lãi sau một năm được nhập vào vốn tính thành vốn gửi mới nếu anh Bách không đến rút và ngân hàng chỉ trả tiền cho anh Bách vào ngày 1/1 hàng năm nếu anh Bách muốn rút tiền.

A. 
[image: image117.wmf]2025

.
B. 
[image: image118.wmf]2023

.
C. 
[image: image119.wmf]2026

.
D. 
[image: image120.wmf]2024

.
Hướng dẫn giải

Chọn A.

Số tiền có được vào ngày 1/1/2018 là 
[image: image121.wmf](
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 triệu đồng.

Số tiền có được vào ngày 1/1/2019 là 
[image: image122.wmf](
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 triệu đồng.

Suy ra số tiền sau n năm gửi là 
[image: image123.wmf](
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. Vậy sau 8 năm anh Bách có thể mua được nhà tức là nhanh nhất đến năm 
[image: image125.wmf]2025

 anh Bách có thể mua được nhà.

Câu 9. [2D2-3.4-4] [TT Tân Hồng Phong] Một người vay ngân hàng 
[image: image126.wmf]1000000000

 ( một tỉ) đồng và trả góp trong 
[image: image127.wmf]60

 tháng. Biết rằng lãi suất vay là 
[image: image128.wmf]0,6%/1

 tháng và không đổi trong suốt thời gian vay. Người đó vay vào ngày 
[image: image129.wmf]1/1/2017

 và bắt đầu trả góp vào ngày 
[image: image130.wmf]1/2/2017

. Hỏi người đó phải trả mỗi tháng một số tiền không đổi là bao nhiêu ( làm tròn đến hàng ngàn)?

A. 
[image: image131.wmf]13813000

( đồng).
B. 
[image: image132.wmf]13896000

( đồng).
C. 
[image: image133.wmf]17865000

( đồng).
D. 
[image: image134.wmf]19896000

( đồng).
Hướng dẫn giải

Chọn D.

Gọi 
[image: image135.wmf]A

 là số tiền vay ; 
[image: image136.wmf]n

 là số tháng ; 
[image: image137.wmf]r

 là lãi suất trên một tháng; 
[image: image138.wmf]a

 là số tiền trả góp mỗi tháng.

Cuối tháng 
[image: image139.wmf]1

 số tiền nợ là : 
[image: image140.wmf](
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[image: image141.wmf]2

 số tiền nợ là : 
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[image: image143.wmf]2

 số tiền nợ là 
[image: image144.wmf](
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Đầu tháng 
[image: image145.wmf]3

 số tiền nợ là : 
[image: image146.wmf](
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cuối tháng 
[image: image147.wmf]3

 số tiền nợ là 
[image: image148.wmf](
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Cuối tháng 
[image: image149.wmf]60

số tiền nợ là : 
[image: image150.wmf](
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Đầu tháng 61: 
[image: image152.wmf](
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Theo yêu cầu bài toán : 
[image: image153.wmf](
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Câu 10. [2D2-3.4-4]  [THPT Quảng Xương 1 lần 2] Bạn Hùng trúng tuyển vào trường đại học A nhưng vì do không đủ nộp học phí nên Hùng quyết định vay ngân hàng trong 4 năm mỗi năm vay 3.000.000 đồng để nộp học phí với lãi suất 3%/năm. Sau khi tốt nghiệp đại học bạn Hùng phải trả góp hàng tháng số tiền T (không đổi) cùng với lãi suất 0,25%/tháng trong vòng 5 năm. Số tiền T hàng tháng mà bạn Hùng phải trả cho ngân hàng (làm tròn đến kết quả hàng đơn vị) là:

A. 
[image: image154.wmf]309604

 đồng.
B. 
[image: image155.wmf]232518

 đồng.
C. 
[image: image156.wmf]232289

 đồng.
D. 
[image: image157.wmf]215456

 đồng.
Hướng dẫn giải

Chọn C.

Vậy sau 4 năm bạn Hùng nợ ngân hàng số tiền là:


[image: image158.wmf](
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Lúc này ta coi như bạn Hùng nợ ngân hàng khoản tiền ban đầu là 
[image: image159.wmf]12.927.407,43

đồng,.

số tiền này bắt đầu được tính lãi và được trả góp trong 5 năm.

Ta có công thức:


[image: image160.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

60

60

.12927407,40,0025.0,0025

232289

0,0025

n

n

Nrr

r

1+1+

ÞT==»

1+-11+-1

.

Câu 11. [2D2-3.4-4] [THPT Nguyễn Khuyến –NĐ] Bạn 
[image: image161.wmf]A

 trúng tuyển vào trường đại học 
[image: image162.wmf]B

 nhưng vì không đủ tiền nộp học phí nên 
[image: image163.wmf]A

 quyết định vay ngân hàng trong 
[image: image164.wmf]4

 năm mỗi năm vay 
[image: image165.wmf]3.000.000

 đồng để nộp học phí với lãi suất 
[image: image166.wmf]3%/

năm. Sau khi tốt nghiệp đại học bạn 
[image: image167.wmf]A

 phải trả góp hàng tháng số tiền 
[image: image168.wmf]T

 (không đổi) cùng với lãi suất 
[image: image169.wmf]0,25%/

 tháng trong vòng 
[image: image170.wmf]5

 năm. Tính số tiền 
[image: image171.wmf]T

 hàng tháng mà bạn 
[image: image172.wmf]A

 phải trả ngân hàng (kết quả làm tròn đến hàng đơn vị).

A. 
[image: image173.wmf]232518

 đồng.
B. 
[image: image174.wmf]215456

 đồng.
C. 
[image: image175.wmf]309604

 đồng.
D. 
[image: image176.wmf]2232289

 đồng.
Hướng dẫn giải

Chọn A.

Tổng số tiền bạn 
[image: image177.wmf]A

 nợ ngân hàng cuối năm thứ 
[image: image178.wmf]4

là.
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Lúc này ta coi như bạn 
[image: image180.wmf]A

 nợ ngân hàng khoảng tiền ban đầu là 
[image: image181.wmf]12.927.407 

 đồng, số tiền này bắt đầu được tính lãi và được trả góp trong 
[image: image182.wmf]5

 năm.

Gọi 
[image: image183.wmf]x

 là số tiền trả góp hàng tháng.

Số tiền còn nợ cuối tháng 1 là 
[image: image184.wmf]1
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Số tiền còn nợ cuối tháng 2 là 
[image: image185.wmf][
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Số tiền còn nợ cuối tháng thứ 60 là.
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Mà 
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Câu 12. [2D2-3.4-4] [Sở GD&ĐT Bình Phước] Sự tăng trưởng của một loại vi khuẩn tuân theo công thức 
[image: image188.wmf].

rt

SAe
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, trong đó 
[image: image189.wmf]A

 là số lượng vi khuẩn ban đầu, 
[image: image190.wmf]r

 là tỉ lệ tăng trưởng, t là thời gian tăng trưởng. Biết rằng số lượng vi khuẩn ban đầu là 
[image: image191.wmf]100

 con và sau 5 giờ có 300 con. Hỏi số con vi khuẩn sau 10 giờ ?

A. 
[image: image192.wmf]900

.
B. 
[image: image193.wmf]1000

.
C. 
[image: image194.wmf]800

.
D. 
[image: image195.wmf]850

.
Hướng dẫn giải

Chọn A.

Trước tiên, ta tìm tỉ lệ tăng trưởng mỗi giờ của loại vi khuẩn này.

Từ giả thiết ta có: 
[image: image196.wmf]5r
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Tức tỉ lệ tăng trưởng của loại vi khuẩn này là 
[image: image197.wmf]21,97%

mỗi giờ.

Sau 10 giờ, từ 100 con vi khuẩn sẽ có 
[image: image198.wmf]10.0,2197

100.900
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 con.

Câu 13. [2D2-3.4-4]  [THPT chuyên Lê Quý Đôn] Ông Nam gởi 
[image: image199.wmf]100

 triệu đồng vào ngân hàng theo thể thức lãi kép kì hạn 
[image: image200.wmf]1

 năm với lãi suất là 
[image: image201.wmf]12%

 một năm. Sau 
[image: image202.wmf]n

 năm ông Nam rút toàn bộ số tiền (cả vốn lẫn lãi). Tìm số nguyên dương 
[image: image203.wmf]n

 nhỏ nhất để số tiền lãi nhận được lớn hơn 
[image: image204.wmf]40

 triệu đồng (giả sử lãi suất hàng năm không thay đổi).

A. 
[image: image205.wmf]2

.
B. 
[image: image206.wmf]5

.
C. 
[image: image207.wmf]3

.
D. 
[image: image208.wmf]4

.
Hướng dẫn giải

Chọn C.

Gọi 
[image: image209.wmf]n

T

 là tiền vốn lẫn lãi sau 
[image: image210.wmf]t

 tháng, 
[image: image211.wmf]a

 là số tiền ban đầu.

Tháng 1 
[image: image212.wmf](
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Tháng 2 
[image: image214.wmf](
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Tháng 
[image: image216.wmf](
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[image: image217.wmf](
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Để số tiền lãi nhận được lớn hơn 40 triệu thì 
[image: image218.wmf]2,818
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Câu 14. [2D2-3.4-4] [BTN 164] Sự tăng trưởng của một loài vi khuẩn tuân theo công thức 
[image: image220.wmf].
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, trong đó 
[image: image221.wmf]A

 là số lượng vi khuẩn ban đầu, 
[image: image222.wmf]r

 là tỉ lệ tăng trưởng 
[image: image223.wmf](
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r
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, 
[image: image224.wmf]t

 là thời gian tăng trưởng. Biết rằng số lượng vi khuẩn ban đầu là 100 con và sau 5 giờ có 300 con. Hỏi sau 100 giờ có bao nhiêu con?

A. 
[image: image225.wmf]700

 con.
B. 
[image: image226.wmf]900

 con.
C. 
[image: image227.wmf]800

 con.
D. 
[image: image228.wmf]1000

 con.
Hướng dẫn giải

Chọn B.

Theo đề ta có 
[image: image229.wmf](
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Sau 10 giờ từ 100 con vi khuẩn sẽ có: 
[image: image230.wmf]1
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Câu 15. [2D2-3.4-4] [THPT Thanh Thủy] Một người gửi tiết kiệm theo thể thức lãi kép như sau: Mỗi tháng người này tiết kiệm một số tiền cố định là X đồng rồi gửi vào ngân hàng theo kì hạn một tháng với lãi suất 
[image: image231.wmf]0,8%

/tháng. Tìm X để sau ba năm kể từ ngày gửi lần đầu tiên người đó có được tổng số tiền là 500 triệu đồng.

A. 
[image: image232.wmf]6
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C. 
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Hướng dẫn giải
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Đặt 
[image: image236.wmf]0,8%0,008
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Sau tháng 1 người đó có số tiền là :
[image: image237.wmf](
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Sau tháng 2 người đó có số tiền là : 
[image: image238.wmf](
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Sau tháng 3 người đó có số tiền là : 
[image: image240.wmf](
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[image: image241.wmf](

)

(

)

(

)

32

111

Xrrr

éù

+++++

ëû

.

…………………………………………………………………………….

Sau tháng n người đó có số tiền là : 
[image: image242.wmf](
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[image: image243.wmf](
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Theo đề bài ta có 
[image: image244.wmf](
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Câu 16. [2D2-3.4-4] [THPT Nguyễn Huệ-Huế] Lãi suất gửi tiết kiệm của các ngân hàng trong thời gian qua liên tục thay đổi. Bác An gửi vào một ngân hàng số tiền 
[image: image247.wmf]5

 triệu đồng với lãi suất 
[image: image248.wmf]0,7%/

tháng

. Sau sáu tháng gửi tiền, lãi suất tăng lên 
[image: image249.wmf]0,9%/

tháng

. Đến tháng thứ 10 sau khi gửi tiền, lãi suất giảm xuống 
[image: image250.wmf]0,6%/

tháng

 và giữ ổn định. Biết rằng nếu bác An không rút tiền ra khỏi ngân hàng thì cứ sau mỗi tháng, số tiền lãi sẽ được nhập vào vốn ban đầu (ta gọi đó là lãi kép). Sau một năm gửi tiền, bác An rút được số tiền là bao nhiêu? (biết trong khoảng thời gian này bác An không rút tiền ra).

A. 
[image: image251.wmf]5452771,729

 đồng.
B. 
[image: image252.wmf]5452733,453

 đồng.
C. 
[image: image253.wmf]5436521,164

 đồng.
D. 
[image: image254.wmf]5436566,169

 đồng.
Hướng dẫn giải

Chọn B.

Công thức lãi kép 
[image: image255.wmf](
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[image: image256.wmf]n

: kỳ tính lãy (tháng hoặc quý hoặc năm..), 
[image: image257.wmf]A

: số tiền gửi, 
[image: image258.wmf]r

: lãi suất.

+ Sau 6 tháng: 
[image: image259.wmf]6
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 (triệu đồng).

+ Đến tháng thứ 10 (hiểu là hết tháng thứ 9): 
[image: image260.wmf]3

0,9

1

100

BA

æö

=+

ç÷

èø

 (triệu đồng).

+ Sau 1 năm (12 tháng): 
[image: image261.wmf]3
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[image: image262.wmf]5,452733453

 (triệu đồng) = 
[image: image263.wmf]5452733,453

 đồng.

Quy trình bấm máy tính liên tục và dùng phím “Ans” (kết quá trước).

[image: image264.png]él: Math A 8 = Math A
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Câu 17. [2D2-3.4-4] [BTN 175] Các loài cây xanh trong quá trình quang hợp sẽ nhận được một lượng nhỏ cacbon 
[image: image265.wmf]14

 (một đồng vị của cacbon). Khi một bộ phận của cây bị chết thì hiện tượng quang hợp của nó cũng ngưng và nó sẽ không nhận thêm cacbon 
[image: image266.wmf]14

 nữa. Lượng cacbon 
[image: image267.wmf]14

 của bộ phận đó sẽ phân hủy một cách chậm chạp, chuyển hóa thành nitơ 
[image: image268.wmf]14

. Biết rằng nếu gọi 
[image: image269.wmf](
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 là số phần trăm cacbon 
[image: image270.wmf]14

 còn lại trong một bộ phận của một cây sinh trưởng từ 
[image: image271.wmf]t

 năm trước đây thì 
[image: image272.wmf](
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 được tính theo công thức: 
[image: image273.wmf](
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. Lượng cacbon 
[image: image274.wmf]14

 còn lại trong mẫu gỗ là 
[image: image275.wmf]65%

. Hỏi mẫu gỗ bị chết bao nhiêu năm rồi?
A. 
[image: image276.wmf]3574

 năm.
B. 
[image: image277.wmf]6136

 năm.
C. 
[image: image278.wmf]4000

 năm.
D. 
[image: image279.wmf]41776

 năm.
Hướng dẫn giải

Chọn A.

Lượng cacbon 
[image: image280.wmf]14

 còn lại trong mẫu gỗ là 
[image: image281.wmf]65%

 nên ta có:


[image: image282.wmf](
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Log cơ số 
[image: image283.wmf]1
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 hai vế ta được: 
[image: image284.wmf](
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 năm.

Câu 18. [2D2-3.4-4]  [BTN 169] Anh Bách có 
[image: image286.wmf]400

 triệu đồng vì không đủ tiền để mua nhà, nên anh ta quyết định gửi tiền vào ngân hàng vào ngày 1/1/2017 để sau đó mua nhà với giá 
[image: image287.wmf]700

 triệu đồng. Hỏi nhanh nhất đến năm nào anh Bách để đủ tiền mua nhà. Biết rằng anh Bách chọn hình thức gửi theo năm với lãi suất 
[image: image288.wmf]7,5%

 một năm (lãi suất này không đổi trong các năm gửi), tiền lãi sau một năm được nhập vào vốn tính thành vốn gửi mới nếu anh Bách không đến rút và ngân hàng chỉ trả tiền cho anh Bách vào ngày 1/1 hàng năm nếu anh Bách muốn rút tiền.

A. 
[image: image289.wmf]2025

.
B. 
[image: image290.wmf]2023

.
C. 
[image: image291.wmf]2026

.
D. 
[image: image292.wmf]2024

.
Hướng dẫn giải

Chọn A.

Số tiền có được vào ngày 1/1/2018 là 
[image: image293.wmf](
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 triệu đồng.

Số tiền có được vào ngày 1/1/2019 là 
[image: image294.wmf](
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 triệu đồng.

Suy ra số tiền sau n năm gửi là 
[image: image295.wmf](
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triệu đồng. Vì cần 700 triệu mua nhà nên ta có phương trình 
[image: image296.wmf](
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. Vậy sau 8 năm anh Bách có thể mua được nhà tức là nhanh nhất đến năm 
[image: image297.wmf]2025

 anh Bách có thể mua được nhà.

Câu 19. [2D2-3.4-4] [BTN 167] Một người cần thanh toán các khoản nợ sau:

- 30 triệu đồng thanh toán sau 1 năm (khoản nợ 1).

- 40 triệu đồng thanh toán sau 1 năm 6 tháng (khoản nợ 2).

- 20 triệu đồng thanh toán sau 3 năm 3 tháng (khoản nợ 3).

Chủ nợ của người này đồng ý cho thanh toán một lần duy nhất 
[image: image298.wmf]A

 triệu đồng sau 3 năm (khoản nợ này có tiền nợ ban đầu bằng tổng tiền nợ ban đầu của ba khoản nợ trên). Biết rằng lãi suất 4%/năm, giá trị của 
[image: image299.wmf]A

 gần với con số nào sau đây nhất:

A. 
[image: image300.wmf]95

 triệu.
B. 
[image: image301.wmf]97

 triệu.
C. 
[image: image302.wmf]94

 triệu.
D. 
[image: image303.wmf]96

 triệu.
Hướng dẫn giải

Chọn A.

Gọi 
[image: image304.wmf]123

,,

VVV

 lần lượt là tiền nợ ban đầu của các khoản nợ 1, 2, 3 và 
[image: image305.wmf]X

 là tiền nợ ban đầu nếu thanh toán một lần duy nhất 
[image: image306.wmf]A

 triệu đồng sau 3 năm.
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Mà: 
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(triệu đồng).

Câu 20. [2D2-3.4-4] [THPT Chuyên Bình Long] Một người gửi tiết kiệm 
[image: image310.wmf]700

 triệu đồng vào một ngân hàng với lãi suất 
[image: image311.wmf]0,5%

 /tháng theo hình thức lãi kép. Kể từ lúc gửi cứ sau 
[image: image312.wmf]1

 tháng anh ta lại rút ra 
[image: image313.wmf]10

 triệu để chi tiêu (tháng cuối cùng nếu tài khoản không đủ 
[image: image314.wmf]10

 triệu thì rút hết). Hỏi sau thời gian bao lâu kể từ ngày gửi tiền, tài khoản tiền gửi của người đó về 
[image: image315.wmf]0

 đồng? (Giả sử lãi suất không thay đổi trong suốt quá trình người đó gửi tiết kiệm).

A. 
[image: image316.wmf]85

 tháng.
B. 
[image: image317.wmf]88

 tháng.
C. 
[image: image318.wmf]86

 tháng.
D. 
[image: image319.wmf]87

 tháng.
Hướng dẫn giải

Chọn D.

Lý thuyết:  Gửi vào 
[image: image320.wmf]a

 đồng ban đầu, 
[image: image321.wmf]r

 lãi suất của một tháng, mỗi tháng rút 
[image: image322.wmf]0
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Cuối tháng  
[image: image323.wmf]1

, số tiền là: 
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Cuối tháng 
[image: image325.wmf]2

, số tiền là: 
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Cuối tháng thứ  
[image: image327.wmf]n

, số tiền là:.
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Vậy số tiền còn lại sau 
[image: image329.wmf]n

 tháng là 
[image: image330.wmf](
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Áp dụng công thức ta được: 
[image: image331.wmf](
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Vậy sau 
[image: image332.wmf]87

 tháng thì tài khoảng về 
[image: image333.wmf]0

đồng.

Câu 21. [2D2-3.4-4] [THPT Lệ Thủy-Quảng Bình] Một hộ nông dân được ngân hành cho vay mỗi năm 
[image: image334.wmf]10

 triệu đồng theo diện chính sách để đầu tư trồng cây ăn quả (được vay trong 
[image: image335.wmf]4

 năm đầu theo thủ tục vay một năm 
[image: image336.wmf]1

 lần vào thời điểm đầu năm dương lịch). Trong 
[image: image337.wmf]4

 năm đầu, khi vườn cây chưa cho thu hoạch thì ngân hàng tính lãi suất bằng 
[image: image338.wmf]3%/

năm. Bắt đầu từ năm thứ 
[image: image339.wmf]5

, đã có thu hoạch từ vườn cây nên ngân hàng dừng cho vay và tính lãi 
[image: image340.wmf]8%/

năm. Tính tổng số tiền hộ nông dân đó nợ ngân hàng trong 
[image: image341.wmf]5

 năm?

A. 
[image: image342.wmf]46188667

 đồng.
B. 
[image: image343.wmf]43091358

 đồng.
C. 
[image: image344.wmf]46538667

 đồng.
D. 
[image: image345.wmf]48621980

 đồng.
Hướng dẫn giải

Chọn C.

Số tiền nợ trong năm thứ nhất là: 
[image: image346.wmf](
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Số tiền nợ trong năm thứ hai là: 
[image: image347.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

2

10.13%1013%1013%13%

éù

+++=+++

éù

ëû

ëû

.

Số tiền nợ trong năm thứ tư là: 
[image: image348.wmf](
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Số tiền nợ trong năm thứ năm là: 
[image: image349.wmf](
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Vậy 
[image: image350.wmf]46,538667
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 (triệu đồng)
[image: image351.wmf]46538667
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 đồng.

Câu 22. [2D2-3.4-4] [TTLT ĐH Diệu Hiền] Một người có số tiền là 
[image: image352.wmf]20.000.000

 đồng đem gửi tiết kiệm loại kỳ hạn 
[image: image353.wmf]6

 tháng vào ngân hàng với lãi suất 
[image: image354.wmf]8,5%/

năm. Vậy sau thời gian 
[image: image355.wmf]5

 năm 
[image: image356.wmf]8

 tháng, người đó nhận được tổng số tiền cả vốn lẫn lãi là bao nhiêu (số tiền được làm tròn đến 
[image: image357.wmf]100

 đồng). Biết rằng người đó không rút cả vốn lẫn lãi tất cả các định kỳ trước và nếu rút trước thời hạn thì ngân hàng trả lãi suất theo loại không kỳ hạn 
[image: image358.wmf]0,01%

 một ngày. (
[image: image359.wmf]1

 tháng tính 
[image: image360.wmf]30

 ngày).
A. 
[image: image361.wmf]31.802.700

 đồng.
B. 
[image: image362.wmf]33.802.700

 đồng.
C. 
[image: image363.wmf]30.802.700

 đồng.
D. 
[image: image364.wmf]32.802.700

 đồng.
Hướng dẫn giải

Chọn A.

Lãi suất 
[image: image365.wmf]8,5%/

năm tương ứng với 
[image: image366.wmf]8,5
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 tháng.

Đổi 
[image: image367.wmf]5

 năm 
[image: image368.wmf]8

 tháng bằng 
[image: image369.wmf]11x6

 tháng +
[image: image370.wmf]2

 tháng. Áp dụng công thức tính lãi suất 
[image: image371.wmf](
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Số tiền được lĩnh sau 
[image: image372.wmf]5

 năm 
[image: image373.wmf]6

 tháng là 
[image: image374.wmf]11
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 đồng.

Do hai tháng còn lại rút trước hạn nên lãi suất là 0,01% một ngày.

Suy ra số tiền được lĩnh là 
[image: image375.wmf]1111
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 đồng.

Câu 23. [2D2-3.4-4] [Cụm 6 HCM] Ông A vay ngân hàng T(triệu đồng) với lãi suất 
[image: image376.wmf]12

% năm. Ông A thỏa thuận với ngân hàng cách thức trả nợ như sau: sau đúng một tháng kể từ ngày vay, ông bắt đầu hoàn nợ; hai lần hoàn nợ liên tiếp cách nhau đúng một tháng. Nhưng cuối tháng thứ ba kể từ lúc vay ông A mới hoàn nợ lần thứ nhất, cuối tháng thứ tư ông A hoàn nợ lần thứ hai, cuối tháng thứ năm ông A hoàn nợ lần thứ ba ( hoàn hết nợ). Biết rằng số tiền hoàn nợ lần thứ hai gấp đôi số tiền  hoàn nợ lần thứ nhất và số tiền  hoàn nợ lần thứ ba bằng tổng số tiền hoàn nợ của hai lần trước. Tính số tiền ông A đã hoàn nợ  ngân hàng lần thứ nhất.
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Hướng dẫn giải

Chọn D.

Số tiền nợ của ông A sau hai tháng vay là : 
[image: image381.wmf](
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image382.wmf](
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Số tiền nợ của ông A sau 
[image: image383.wmf]3

  tháng vay là : 
[image: image384.wmf](
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Số tiền nợ của ông A sau 
[image: image385.wmf]4

  tháng vay là : 
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Số tiền nợ của ông A sau 
[image: image387.wmf]5

  tháng vay là : 
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Theo giả thiết bài toán ta có :
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